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Amt Usedom-Süd 
Gemeinde Ückeritz 
 

 
 
 

  

Niederschrift zur 10. Sitzung des Ausschusses für Sozialwesen, Schule, 

Jugend, Kultur und Sport 
 

Sitzungstermin: Dienstag, 26.09.2023 

Sitzungsbeginn: 19:00 Uhr 

Sitzungsende: 20:30 Uhr 

Ort, Raum: Aula der Schule, Strandstraße 3, 17459 Ückeritz 

 
Anwesend 
 
Ausschussvorsitz 
Hans-Erwin Glanz  
  
 
Ausschussmitglied 
Thomas Krause  
Maik Pohl  
Franz Wöllner  
  
 
Sachkundige Einwohner 
Ulrike Biedenweg  
Annette Ehrhardt  
  
 
 
Abwesend 
 
Sachkundige Einwohner 
Norbert Blank entschuldigt 
  
 
 
 
Gäste: 

Einwohner der Gemeinde  
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Tagesordnung 
 
Öffentlicher Teil 
 
1 Eröffnung der Sitzung, Feststellen der Ordnungsmäßigkeit der Einladungen, der 

Anwesenheit und der Beschlussfähigkeit 
 

2 Bestätigung der Tagesordnung 
 

3 Billigung der Sitzungsniederschrift der Sitzung vom 29.06.2023 
 

4 Bericht des Ausschussvorsitzenden 
 

5 Einwohnerfragestunde 
 

6 Vorstellung der neuen Mitglieder des Sozialausschusses 
 

7 Vorstellung Lena Awe (Redakteurin "Ückeritzer Dörp-Blatt") - Dialog über die weitere 
Zusammenarbeit, Unterstützung und Finanzierung des Blattes 
 

8 Bildung eines Jugendbeirates, Zusammenarbeit im Sozialausschuss 
 
 

9 Ortsführungen ab Mai 2024 - Gewinnung von ortskundigen Führern, Absprache, 
Vorträge über den Ort Ückeritz und dessen Entwicklung 
 

10 Aktivierung der Partnerschaft mit Partnergemeinde Amrum 
 
 

11 Treffen mit Vereinen im Dezember 2023 
Thema: Auswertung des Jahres 2023 und Vorhaben/Vorstellungen für 2024 
 
 

12 Wiedereinführung der Ehrung verdienter Ückeritzer Bürger/innen 
 

13 Beratung und Beschlussfassung über die Gewährung von Förderungen der Vereine 
in der Gemeinde Ückeritz in 2023 | hier: erneute Beratung über ortsfremde Vereine 
GVUe-1140/22-1 

14 "Kennen wir eigentlich unsere Schule?" 
 

15 Sonstiges 
 

16 Schließen der Sitzung 
 

 
 

Niederschrift 
 
Öffentlicher Teil 
 

 

1 Eröffnung der Sitzung, Feststellen der Ordnungsmäßigkeit der 
Einladungen, der Anwesenheit und der Beschlussfähigkeit  

 
Der Ausschussvorsitzende eröffnet die 10. Sitzung des Sozialausschusses und begrüßt alle 
Anwesenden. Die Ordnungsmäßigkeit der Einladungen wird festgestellt. Es sind 6 von 7 
Ausschussmitglieder anwesend. Die Beschlussfähigkeit ist gegeben. 
 
 
 
 

 

2 Bestätigung der Tagesordnung  
 

Die Tagesordnung wird einstimmig bestätigt. 
 
 
 
 

 

3 Billigung der Sitzungsniederschrift der Sitzung vom 29.06.2023  
 

Die Sitzungsniederschrift wird einstimmig gebilligt. 
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4 Bericht des Ausschussvorsitzenden  
 
Der Ausschussvorsitzende berichtet, dass er gemeinsam mit dem Bürgermeister die 
Vernissage von Wegehaupt besucht hat. 
 
Des Weiteren hat ein Gespräch mit Emily Pochotzki wegen eines Jugendbeirates 
stattgefunden. Dazu dann später mehr unter Punkt 8. 
 
Mit Lena Awe hat ebenfalls ein Gespräch über das neue Dörpblatt stattgefunden. Der 
Ausschussvorsitzende spricht ein großes Lob über das zuletzt erschienen Dörpblatt aus. 
Auch hierzu später mehr unter Punkt 7. 
 
 
 
 

 

5 Einwohnerfragestunde  
 
Frau Krause berichtet, dass es eine positive Resonanz zum unlängst neu erschienen 
Dörpblatt gab. Es kommt die Frage auf, wie man die Bürger/innen dazu bringen kann, mehr 
Ideen einfließen zu lassen. Es folgen Vorschläge, wie z.B. die Installation eines 
Infobriefkastens oder die Veröffentlichung einer Aufforderung/Bitte an die Einwohner/innen 
im nächsten Blatt. Nach einer kurzen Diskussion wird entschieden später nochmal (im Punkt 
7) darüber zu sprechen. 
 
Frau Awe fragt nach der Gestaltung des Lichterfestes bzw. der Anbringung der Lichter an 
der Eiche. Herr Wöllner verweist hierzu an den Bauausschuss. Herr Glanz merkt an, dass 
der Sozialausschuss leider noch nicht in die Gestaltung/Vorbereitung von Veranstaltungen 
des Ortes involviert ist. Dies soll sich aber ändern. 
 
 
 
 

 

6 Vorstellung der neuen Mitglieder des Sozialausschusses  
 
Herr Franz Wöllner ist vom Gemeinderat als neues Mitglied für Herrn Axel Kindler gewählt 
worden. Für Herrn Volker Uhlenbrock ist Herr Norbert Blank (als sachkündiger Einwohner) 
neu dazugekommen. 
Der Ausschussvorsitzende begrüßt die neuen Mitglieder. 
 
 
 
 

 

7 Vorstellung Lena Awe (Redakteurin "Ückeritzer Dörp-Blatt") - Dialog über 
die weitere Zusammenarbeit, Unterstützung und Finanzierung des Blattes  

 
Der Ausschussvorsitzende stellt Frau Lena Awe vor. Er informiert, dass die Erstellung des 
Dörpblattes mit Kosten verbunden ist (Druck, Redaktion, etc.). Es müsse also die 
Finanzierung geklärt werden. 
 
Frau Awe berichtet, dass die 1. Ausgabe eine Auflage von 1.000 Stück hatte und die reinen 
Druckkosten ca. 300,00 € Kosten verursacht haben. 
Herr Wöllner sagt, dass es eine Finanzierung über die Kurverwaltung geben wird, was die 
Herstellungskosten betrifft. Frau Awe solle sich Gedanken machen, was sie für ihre 
Aufwendungen (Redaktion, Layouterstellung, etc.) erhalten möchte. 
 
Der Ausschussvorsitzende wird dies an den Eigenbetriebsausschuss übergeben. 
 
 
 
 

 

8 Bildung eines Jugendbeirates, Zusammenarbeit im Sozialausschuss  
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Der Ausschussvorsitzende informiert darüber, dass es ein Treffen mit dem Bürgermeister 
und Emily Pochotzki gegeben hat. Es fand zunächst eine Beratung über die Umsetzung 
statt. Von einer Einladung zur heutigen Sitzung wurde abgesehen.  
 
Frau Pochotzki soll sich zunächst noch 2 – 3 weitere Jugendliche/junge Erwachsene suchen, 
die sich ebenfalls für die Bildung eines Jugendbeirates interessieren. Sie sollen außerdem 
zunächst ein Konzept erarbeiten. Es muss beispielsweise eine Satzung erstellt werden. Hier 
wird der Sozialausschuss natürlich helfen. Der Ausschussvorsitzende fragt Herrn Wöllner, ob 
es für einen Jugendbeirat denn auch Sitzungsgelder geben wird. 
 
Herr Wöllner merkt an, dass es eigentlich genauso wie bei jedem Ausschussmitglied laufen 
sollte. Um darüber Klarheit zu erhalten, wird eine entsprechende Empfehlung an den 
Gemeinderat gegeben. 
 
Der Ausschussvorsitzende schließt diesen Tagesordnungspunkt mit der Anmerkung, dass 
zunächst die Konzepterarbeitung abgewartet werden muss, aber der Sozialausschuss mit 
Hinweisen und Ratschlägen unterstützen wird. 
 
 
 
 

 

9 Ortsführungen ab Mai 2024 - Gewinnung von ortskundigen Führern, 
Absprache, Vorträge über den Ort Ückeritz und dessen Entwicklung  

 
Der Ausschussvorsitzende berichtet, dass der Vorschlag im Sozialausschuss eingegangen 
ist und übergibt das Wort an Herrn Wöllner. 
Herr Wöllner erklärt, worum es geht. Es sollen von ortskündigen Bürgern Ortsführungen 
durchgeführt werden, in den unseren Gästen der Ort, die Geschichte usw. nähergebracht 
werden sollen. Es wird dafür auch eine Aufwandsentschädigung geben. Die Finanzierung 
könnte über die Kurkarten erfolgen. 
Zwei anwesende Einwohner melden sich für eine Führung am 27.12.2023 an. 
Es folgt eine kurze Gesprächsrunde über die Umsetzung. Ein Vorschlag ist, dass 
Ortsführungen am Heimatverein enden, sodass direkt dessen Ausstellungsräume besucht 
werden könnten. 
 
Eine entsprechende Empfehlung wird an den Gemeinderat gehen. 
 

Abstimmungsergebnis: 

Anwesende Mitglieder Ja-Stimmen Nein-Stimmen Enthaltungen 
6 5 0 1 

Es waren keine Gremiumsmitglieder aufgrund des § 24 Abs. 1 KV M-V von der Beratung und Abstimmung ausgeschlossen. 
 
 

 

10 Aktivierung der Partnerschaft mit Partnergemeinde Amrum  
 
Der Ausschussvorsitzende informiert, dass dieses Thema auf der letzten Ausschusssitzung 
durch Herr Krause angesprochen wurde. Die Partnerschaft ist beidseitig inaktiv. Über den 
amtierenden Bürgermeister soll mit Amrum Kontakt aufgenommen werden, um zu erfahren, 
ob von dieser Seite überhaupt noch der Wunsch nach einer Partnerschaft besteht. Eventuell 
muss auch eine andere Gemeinde als Partnergemeinde gefunden werden. 
 
Es wird einstimmig beschlossen, dass der Bürgermeister die Gemeinde Amrum kontaktieren 
soll. 
 

Abstimmungsergebnis: 

Anwesende Mitglieder Ja-Stimmen Nein-Stimmen Enthaltungen 
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6 6 0 0 

Es waren keine Gremiumsmitglieder aufgrund des § 24 Abs. 1 KV M-V von der Beratung und Abstimmung ausgeschlossen. 
 
 

 

11 Treffen mit Vereinen im Dezember 2023 
Thema: Auswertung des Jahres 2023 und Vorhaben/Vorstellungen für 
2024 

 

 
Der Ausschussvorsitzende legt kurz dar, dass auch in der Vergangenheit schon 
Zusammenkünfte mit den Vereinen stattgefunden haben. Dies ist auch weiterhin für die 
Verbundenheit und für einen Austausch zwischen Vereinen, Gemeinde und Kurverwaltung 
wichtig. Er schlägt vor, ein solches Treffen am Anfang des neuen Jahres zu planen. Dann 
sollte auch der Wirtschaftsplan der Gemeinde fertig sein. 
 
Herr Wöllner merkt an, dass diese Gespräche wichtig sind, um eine koordinierte Planung 
(z.B. der Veranstaltungen) zu ermöglichen. Im Idealfall sollten sich die Vereine aber auch 
untereinander treffen. Daraufhin verweist Frau Biedenweg auf das für den 30.10.2023 
geplante Fest der Vereine, das u.a. für einen Austausch zwischen den Vereinen 
durchgeführt wird. 
 
Es folgt eine kurze Diskussion darüber, wer für die Planung/Durchführung eines Treffens 
federführend sein sollte (die Vereine, die Kurverwaltung oder der Bürgermeister). 
Als möglicher Termin wird sich auf den 17.01.2024, Beginn 18.00 Uhr im kleinen Saal des 
Hauses des Gastes geeinigt. 
 
Wer die Einladung ausspricht soll im Gemeinderat entschieden werden. 
 

Abstimmungsergebnis: 

Anwesende Mitglieder Ja-Stimmen Nein-Stimmen Enthaltungen 
6 6 0 0 

Es waren keine Gremiumsmitglieder aufgrund des § 24 Abs. 1 KV M-V von der Beratung und Abstimmung ausgeschlossen. 
 
 

 

12 Wiedereinführung der Ehrung verdienter Ückeritzer Bürger/innen  
 
Alle sind der Ansicht, dass eine Gratulation durch die Gemeinde bei runden Geburtstagen 
und die Ehrung verdienter Bürger eingeführt bzw. wieder eingeführt werden sollte. 
Es könnte allerdings schwierig werden, jemanden für eine solche Ehrung auszuwählen. Hier 
könnte aber z.B. eine Veröffentlichung von Vorschlägen im Dörpblatt helfen. 
 

Abstimmungsergebnis: 

Anwesende Mitglieder Ja-Stimmen Nein-Stimmen Enthaltungen 
6 6 0 0 

Es waren keine Gremiumsmitglieder aufgrund des § 24 Abs. 1 KV M-V von der Beratung und Abstimmung ausgeschlossen. 
 
 

 

13 Beratung und Beschlussfassung über die Gewährung von Förderungen 
der Vereine in der Gemeinde Ückeritz in 2023 | hier: erneute Beratung 
über ortsfremde Vereine 

GVUe-1140/22-1 

 
Der Ausschussvorsitzende berichtet, dass die Beratung über die Verteilung der vorhandenen 
Fördermittel bereits stattgefunden hat und die Summe verteilt wurde. Der Karnevalsclub 
verzichtet auf 500,00 € der ihm zugesprochenen Summe. Diese sollte nun an Pro-Familia, 
den Schwimmverein Baltic e.V. und den Tierschutzverein gehen. 
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Frau Biedenweg weist darauf hin, dass laut bestehender Richtlinie die Fördermittel nur an 
ortsansässige Vereine gehen dürfen. 
 
Herr Wöllner schlägt vor, diese Summe als Startkapital für die Finanzierung der 
Ortsführungen zu verwenden. 
 

Abstimmungsergebnis: 

Anwesende Mitglieder Ja-Stimmen Nein-Stimmen Enthaltungen 
6 6 0 0 

Es waren keine Gremiumsmitglieder aufgrund des § 24 Abs. 1 KV M-V von der Beratung und Abstimmung ausgeschlossen. 
 
 

 

14 "Kennen wir eigentlich unsere Schule?"  
 
Es folgt der Hinweis durch den Ausschussvorsitzenden, dass nach der Sitzung eine 
Schulführung möglich wäre. 
 
 
 
 

 

15 Sonstiges  
 
Der Ausschussvorsitzende schildert die teilweise schlechten Zustände der Spielplätze. Einen 
TÜV-Bericht gibt es nur von einem Spielplatz. 
 
Es kommt die Frage auf, wer für die Wartung/Instandhaltung der Spielplätze verantwortlich 
ist. Herr Wöllner sagt, dass dafür der Bauhof - also die Kurverwaltung - verantwortlich ist. 
 
Es folgt eine kurze Diskussion über die weitere Vorgehensweise, ob mangelhafte Spielplätze 
geschlossen oder erneuert werden sollten. Da es kaum Mängelprotokolle gibt, ist die 
Beantwortung schwierig. Es folgen Überlegungen, jetzt schon Gelder für die Instandsetzung 
in den Haushaltsplan aufnehmen zu lassen. Nach kurzer Debatte über die Höhe der zu 
planenden Gelder wird entschieden, dass es zunächst um die Instandsetzung des 
Spielplatzes am Cafe Krümel gehen soll. Es wird vorgeschlagen hierfür eine Summe von 
20.000 € in den Wirtschaftsplan des Betriebsausschusses aufzunehmen. 
Der Vorschlag wird einstimmig angenommen und an eine entsprechende Empfehlung an 
den Betriebsausschuss gehen. 
 
Ein Einwohner berichtet, dass er in der Vergangenheit am Hauptstrand Überreste (z.B. 
Schrauben) von Strandkörben gefunden hat. Seine Gäste hätten sich ebenfalls über Müll am 
Strand beschwert. 
 
Es folgt eine kurze Debatte. 
Herr Wöllner bittet darum, eventuelle Funde dem Bauausschuss zu übergeben. 
 
 
 
 

 

16 Schließen der Sitzung  
 
Die Ausschusssitzung schließt um 20.30 Uhr. 
 
 
 

 

Vorsitz:  Schriftführung: 
 

   
Hans-Erwin Glanz  Ulrike Biedenweg 
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